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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 
 

 
Αντικείµενο αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι η ανάλυση του κεφαλαίου του σχεδίου 

αναδιοργάνωσης στην πτώχευση. 

Σκοπός της εργασίας είναι η κατανόηση της όλης διαδικασίας του σχεδίου 

αναδιοργάνωσης στην πτώχευση. Στις επόµενες σελίδες θα δούµε αναλυτικά όλα τα στάδια 

του σχεδίου αναδιοργάνωσης χωρισµένα σε εννέα (9) κεφάλαια. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή µου για την βοήθεια του στην εκπόνηση της 

εργασίας αυτής. 

Επίσης τους γονείς µου και τα  άτοµα που ήταν δίπλα µου όλα αυτά τα χρόνια, έτσι 

ώστε να φέρω εις πέρας τις σπουδές µου.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 

      
          

Με το Ν.3588/2007  κυρώθηκε ο νέος Πτωχευτικός Κώδικας, ο οποίος ισχύει για τις 

πτωχεύσεις που κηρύσσονται µετά την 16η Σεπτεµβρίου 2007. Το σχέδιο αναδιοργάνωσης 

αναλύεται στο 7ο κεφάλαιο, και στα άρθρα 107-131 του νέου Πτωχευτικού κώδικα. 

 

Το σχέδιο αναδιοργάνωσης αναπλήρωσε τις εξυγιαντικές διαδικασίες και τον 

πτωχευτικό συµβιβασµό, που καταργήθηκαν, αλλά έχει δική του νοµοτέλεια. Η ιδέα του 

σχεδίου αναδιοργάνωσης προέρχεται από το 110 κεφάλαιο του αµερικάνικου πτωχευτικού 

κώδικα (Chapter 11 Bankruptcy Code) του 1978, που έχει επίσης ενσωµατωθεί στο 

γερµανικό της Insolvenzordnung στις παραγράφους 217-269 του Insolvenzplan 

(Πτωχευτικό σχέδιο). 

 

 Το σχέδιο αναδιοργάνωσης, περιλαµβάνει προτάσεις για την αναδιοργάνωση της 

επιχείρησης  µε την χρήση χρηµατοοικονοµικών µέτρων, όπως  µεγάλη µείωση του 

χρέους, πάγωµα των οφειλόµενων δόσεων για ένα χρονικό διάστηµα, κεφαλαιοποίηση 

απαιτήσεων, διαγραφή τόκων κ.λπ., αλλά και οργανωτικών µεταβολών όπου αυτό είναι 

εφικτό  (κυρίως σε µεγάλες επιχειρήσεις) όπως π.χ. αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, είσοδο 

επενδυτή, συγχώνευση ή διάσπαση  περαιτέρω  εταιριών, κ.λπ.  Για  να  τεθεί σε εφαρµογή 

το σχέδιο αναδιοργάνωσης  προϋποτίθεται η συναίνεση του 60%  των πιστωτών της 

επιχείρησης  και σε κάθε περίπτωση του 40% των ενέγγυων πιστωτών, αυτών δηλαδή που 

διαθέτουν εµπράγµατες ασφάλειες. 

 

 Απαραίτητη προϋπόθεση για να εφαρµοστεί το σχέδιο είναι ο οφειλέτης να έχει 

κυρηχθεί σε κατάσταση πτώχευσης. Το σχέδιο αναδιοργάνωσης αποτελεί ένα θεσµό που 

µπορεί να λειτουργήσει αποκλειστικά και µόνο µέσα από την κήρυξη της πτώχευσης και 

εντάσσεται στο σύστηµα που καθιερώνει ο Πτωχευτικός Κώδικας περί 

ρευστοποιήσεως/εκκαθαρίσεως της επιχειρήσεως του πτωχεύσαντος οφειλέτη και 

αναδιοργάνωσής της. Αίτηση στο πτωχευτικό δικαστήριο µπορούν να υποβάλουν είτε ο 

οφειλέτης είτε ο σύνδικος. Στα επόµενα κεφάλαια θα αναλύσουµε όλα τα στάδια του 

σχεδίου αναδιοργάνωσης. 
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10 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΑ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

 
 
1.1 Έννοια σχεδίου αναδιοργάνωσης 

Σχέδιο αναδιοργάνωσης είναι η ολοκληρωµένη και εµπεριστατωµένη πρόταση  του 

οφειλέτη ή του συνδίκου για τον τρόπο περάτωσης της πτώχευσης που υποβάλλεται µετά 

την κήρυξη της πτώχευσης1. 

 

1.2 Γενικές διατάξεις2 

Η διάσωση της επιχείρησης, η αξιοποίησή της, αλλά και η διανοµή της  πτωχευτικής 

περιουσίας, καθώς και η ευθύνη του οφειλέτη µετά την περάτωση της πτωχευτικής 

διαδικασίας µπορεί να αποτελέσουν αντικείµενο ρύθµισης µε σχέδιο αναδιοργάνωσης. 

Το σύγχρονο ενιαίο σύστηµα εκκαθάρισης - αναδιοργάνωσης παίρνει την µορφή ενός  

συστήµατος ανοικτών σκοπών και τελικά  ανοικτού αποτελέσµατος, εφόσον προκύπτει 

ότι µετά από την εκκαθάριση η διαδικασία µπορεί να µετακινηθεί στην αναδιοργάνωση 

ή αντίστροφα να κηρυχτεί  νέα  πτώχευση. Ο τρόπος υποβολής του σχεδίου 

αναδιοργάνωσης  δίνεται µε γενικούς όρους πλαισίου και όχι αποκλειστικά από τον 

νόµο. Στο σχέδιο τόσο η διάσωση της επιχείρησης και ή περεταίρω αξιοποίηση της όσο 

και η διανοµή της πτωχευτικής περιουσίας σε περίπτωση εκκαθάρισης είναι ισότιµες 

                                                 
1 Σύµφωνα µε τον αριθµό απόφασης 241/2011 του Εφετείου Λάρισας. 

«Αίτηση εµπόρου να κηρυχθεί σε πτώχευση λόγω παύσεως των πληρωµών του. Απόρριψη της αίτησης, 
γιατί η περιουσία του οφειλέτη εµπόρου δεν επαρκεί για την κάλυψη των εξόδων της πτωχευτικής διαδικασίας.» 

«Ο αιτών και ήδη εκκαλών ιστορούσε στην προρρηθείσα υπ` αριθ. καταθέσεως 40/2010 αίτηση-δήλωσή 
του ότι τυγχάνει κατά κύριο και σύνηθες επάγγελµα έµπορος και ότι έχει αναστείλει, κατά τρόπο γενικό και 
µόνιµο, τις πληρωµές των ήδη ληξιπρόθεσµων οικονοµικών υποχρεώσεων του, καθόσον έχει περιέλθει σε 
µόνιµη και γενική αδυναµία να πληρώσει τα ληξιπρόθεσµα και απαιτητά εµπορικά του χρέη, σύµφωνα µε όσα 
αναπτύσσονται αναλυτικά στο δικόγραφο. Με βάση αυτά τα πραγµατικά περιστατικά, ζητούσε να κηρυχθεί σε 
κατάσταση πτωχεύσεως. Το Πρωτοβάθµιο ∆ικαστήριο, αφού έκρινε την ανωτέρω αίτηση νόµιµη, την απέρριψε 
γιατί, κατά την κρίση του, η περιουσία του αιτούντος δεν αρκεί για την κάλυψη των εξόδων της πτωχευτικής 
διαδικασίας. Κατά της απόφασης αυτής παραπονείται τώρα ο αιτών-εκκαλών µε την κρινόµενη έφεση του, για 
τον περιλαµβανόµενο σ` αυτήν λόγο, που ανάγεται σε εσφαλµένη ερµηνεία και εφαρµογή του νόµου και σε κακή 
εκτίµηση των αποδείξεων και ζητεί την εξαφάνιση της µε σκοπό την παραδοχή της ως άνω αίτησης του.» 

http://lawdb.intrasoftnet.com/nomos/3_nomologia_rs_sub.php 

 

 
2 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 533 
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λύσεις. ∆ιάσωση οικονοµικής φύσεως µπορεί να υλοποιηθεί µέσω µεταβίβασης της 

επιχείρησης  ή µερικής εκκαθάρισης ή περιορισµού των χρεών µεγαλώνοντας τον χρόνο 

εξόφλησης ή διακανονίζοντας τον τρόπο εξόφλησης. Ενώ διάσωση παραγωγικής  

φύσεως  προϋποθέτει οργανωτική αναδιάρθρωση ή εταιρικούς µετασχηµατισµούς για 

βελτίωση των εσόδων της επιχείρησης. Με σκοπό ο οφειλέτης να µπορεί να κάνει µια 

νέα αρχή το σχέδιο µπορεί να προβλέψει τα της ευθύνης του µετά την περάτωση της 

διαδικασίας κυρίως µε απαλλαγή του από το µέρος των απαιτήσεων που δεν 

ικανοποιήθηκε. 

 

Ο νοµοθέτης δεν δίνει το κριτήριο της συµβατής µε την οικονοµική τάξη επιλογής. 

Αυτή προκύπτει από την κατά πλειοψηφία αποδοχή του σχεδίου αναδιοργάνωσης. 

Πρόκειται απλώς για τεκµήριο και όχι για εγγύηση του οικονοµικού µέγιστου της 

επιλεγόµενης λύσης. Η αρχή της πλειοψηφίας στην πτωχευτική διαδικασία είναι ένα 

τεχνικό µέσο για την αποκάλυψη της απόφασης ενός µεγάλου αριθµού µη συντονισµένων 

συµµετεχόντων. Ωστόσο ο νοµοθέτης προχωρεί περαιτέρω επιτρέποντας στο δικαστήριο 

να απορρίψει το σχέδιο που έγινε αποδεκτό από την πλειοψηφία, µεταξύ άλλων, όταν δεν 

διασφαλίζεται η µειοψηφία  και θέτοντας εκ του νόµου περιορισµό ως προς το ελάχιστο 

ποσοστό ικανοποίησης και µέσα σε ορισµένο χρονικό διάστηµα ως ένδειξη της 

οικονοµικώς βιώσιµης επιχείρησης. Προκειµένου να επιτευχθεί στα πλαίσια της 

συµβατικής αυτονοµίας η αποτελεσµατικότερη οικονοµική λύση, ο νοµοθέτης αφήνει 

µεγάλο περιθώριο ευελιξίας στους συµβαλλόµενους όπως άλλωστε προκύπτει από το 

άρθρο 107 ΠΚ µπορεί να αποτελέσουν αντικείµενο ρύθµισης µε σχέδιο αναδιοργάνωσης. 
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20 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΡΟΤΑΣΗ & ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 
 
2.1 Πρόταση σχεδίου 

Η διαδικασία για το σχέδιο αναδιοργάνωσης αρχίζει µε την υποβολή της πρότασης στο 

πτωχευτικό δικαστήριο3 όπως περιγράφει το άρθρο 108 του ΠΚ. Υποβολή πρότασης είναι 

η αίτηση προς το δικαστήριο για άνοιγµα της διαδικασίας σχεδίου αναδιοργάνωσης και 

ταυτόχρονα το δικαστήριο είναι υποχρεωµένο να προχωρήσει στο άνοιγµα της διαδικασίας 

του σχεδίου και σε προεξέταση του σχεδίου. Το σχέδιο αναδιοργάνωσης  υποβάλλεται 

µόνο µέσω της διαδικασίας κήρυξης σε πτώχευση. Εξωπτωχευτικές µη θεσµικές 

συµφωνίες για ρύθµιση χρεών, ή αναδιάρθρωση της επιχείρησης µέσω εξαγοράς ή 

ανάθεση της διαχείρισης  σε τρίτο είναι ευέλικτες, ισχυρές και γρήγορες µε κίνδυνο όµως 

διαφορετικής µεταχείρισης των πιστωτών, παρελκύσεων και πιέσεων στον οφειλέτη για 

αποδοχή λύσεων, µε αποτέλεσµα να υπάρχει απειλή για νέα κήρυξη πτώχευσης στον 

οφειλέτη. 

 

Ο οφειλέτης µπορεί ταυτόχρονα µε την αίτηση πτώχευσης στο πτωχευτικό δικαστήριο 

να υποβάλει και την πρόταση για σχέδιο αναδιοργάνωσης. Μπορεί ακόµα και 

                                                 
3 Σύµφωνα µε τον αριθµό απόφασης 1399/2011 του Πολυµελούς Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης. 

 «Στην προκειµένη περίπτωση η αιτούσα, επικαλούµενη ότι έχει ασκήσει ενώπιον του παρόντος 
∆ικαστηρίου την από ... αίτηση µε την οποία ζητεί να κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης, δικάσιµος της οποίας 
ορίστηκε η 22.10.2010, ζητεί, ενόψει της συνδροµής επείγουσας περίπτωσης αποτροπής οιασδήποτε σε βάρος 
της περιουσίας αυτής επιζήµιας ενέργειας, να διαταχθούν προσωρινά µέτρα µέχρι την έκδοση απόφασης, επί της 
ασκηθείσας αίτησης συνδιαλλαγής κατά τις διατάξεις του Πτωχευτικού Κώδικα και µάλιστα να διαταχθεί η 
αναστολή των ατοµικών διώξεων και η απαγόρευση των µέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης, σε βάρος της 
(αιτούσας), από τους πιστωτές της.» 

 
   «Η αίτηση µε το παραπάνω περιεχόµενο και αίτηµα, ασκούµενη µε το υπό κρίση αυτοτελές δικόγραφο, 

αναρµοδίως εισάγεται ενώπιον του παρόντος ∆ικαστηρίου, καθόσον σύµφωνα µε όσα  
ανωτέρω εκτέθηκαν, δεν προβλέπεται από τον ΚΠολ∆ αυτοτελής διαδικασία ασφαλιστικών µέτρων ενώπιον του 
Προέδρου αυτού, µη διαλαµβανοµένης παρά ταύτα παραπεµπτικής διάταξης στο διατακτικό αυτής στο αρµόδιο 
∆ικαστήριο, ήτοι το Μονοµελές Πρωτοδικείο, καθόσον για λόγους οικονοµίας της δίκης ενόψει της (έλλειψης 
της διαδικαστικής προϋπόθεσης του εννόµου συµφέροντος της αιτούσας προς εκδίκαση της παρούσας αίτησης 
λόγω της - ήδη - έκδοσης απόφασης επί της ως άνω αίτησης κήρυξης αυτής (αιτούσας) σε κατάσταση 
πτώχευσης, η υπό κρίση αίτηση πρέπει να απορριφθεί. Η δικαστική δαπάνη πρέπει να συµψηφισθεί στο σύνολο 
της µεταξύ των διαδίκων κατ` άρθρο 179 ΚΠολ∆, διότι η µηνεία των εφαρµοσθέντων κανόνων δικαίου είναι 
ιδιαίτερα δυσχερής.» 
 
http://lawdb.intrasoftnet.com/nomos/3_nomologia_rs_sub.php 
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µεταγενέστερα  ή όταν την πτώχευση ζητούν οι πιστωτές ή ακόµα και ο εισαγγελέας 

πρωτοδικών, να υποβάλει την πρόταση για σχέδιο αναδιοργάνωσης, µέσα όµως σε 

προθεσµία τεσσάρων (4) µηνών από την κήρυξη του σε πτώχευση. Ο σύνδικος έχει το 

δικαίωµα αλλά όχι την υποχρέωση να υποβάλει το σχέδιο αναδιοργάνωσης. Μπορεί όµως 

να υποβάλει την πρόταση για το σχέδιο αναδιοργάνωσης µόνο όταν ο οφειλέτης δεν έχει 

κάνει καµία ενέργεια4. Ο σύνδικος δικαιούται να υποβάλει το σχέδιο αναδιοργάνωσης 

όταν περάσει η προθεσµία των τεσσάρων (4) µηνών, και όποια χρονική παράταση έχει 

δοθεί από το πτωχευτικό δικαστήριο, κατά το οποίο χρονικό διάστηµα ο οφειλέτης δεν είχε 

κάνει καµιά ενέργεια. Επίσης ο σύνδικος θα πρέπει να έχει συντάξει έκθεση για την 

οικονοµική κατάσταση του οφειλέτη. Ο σύνδικος πρέπει να υποβάλει το σχέδιο 

αναδιοργάνωσης µέσα σε τρείς (3) µήνες από τότε που πέρασε η προθεσµία που είχε ο 

οφειλέτης στην διάθεση του για να υποβάλει το σχέδιο. Ο σύνδικος ακόµα δικαιούται να 

λάβει παράταση για την υποβολή του σχεδίου από το πτωχευτικό δικαστήριο, αλλά δεν 

µπορεί να είναι µεγαλύτερη πέρα των τριών (3) µηνών.5 

 
2.2 Eλάχιστο περιεχόµενο του σχεδίου6 

  Όπως περιγράφει το άρθρο 109 του ΠΚ το σχέδιο αναδιοργάνωσης πρέπει να έχει 

τριπλό περιεχόµενο: 

� Πληροφοριακό 

� Περιγραφικό 

� ∆ιαµορφωτικό ή διαπλαστικό 

� Πρόσθετα γραπτά στοιχεία 

 

Πληροφοριακό 

Το πληροφοριακό µέρος περιλαµβάνει ότι αφορά τα οικονοµικά της επιχείρησης, 

νοµικές και οικονοµικές σχέσεις, στοιχεία αποδοτικότητας, εισροές, εκροές, πηγές 

χρηµατοδότησης, ενεργητικό, παθητικό και το πώς οδηγήθηκε η επιχείρηση στην 

πτώχευση. Επίσης περιλαµβάνει και την σύγκριση της πρότασης ικανοποίησης των 

πιστωτών σε σχέση µε εκείνη της εκκαθάρισης, και αυτό διότι κανένας πιστωτής δεν 

πρέπει να µεταχειρίζεται κατώτερα από το σχέδιο, παρότι χωρίς το σχέδιο. 

 
                                                                                                                                                    
 
4 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 539 
5 Βλ. Αναστασόπουλος Γ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 2η έκδοση, 2010, σελ 39 
6 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 545 
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Περιγραφικό 

Το περιγραφικό µέρος  περιλαµβάνει  τα  προτεινόµενα  µέτρα που θα εξασφαλίσουν 

την υλοποίηση της προτεινόµενης διαµόρφωσης των δικαιωµάτων των πιστωτών καθώς 

και των άλλων συµµετεχόντων. ∆ιάφορα µέτρα που µπορεί να περιλαµβάνονται στο 

περιγραφικό µέρος είναι: σε εταιρικό επίπεδο, όπως εταιρικοί µετασχηµατισµοί, αυξήσεις 

κεφαλαίων, διαθρωτικές µεταβολές, όπως συγχωνέυσεις ή διασπάσεις ή απόσχιση κλάδων 

της επιχείρησης, ανάθεση της διαχείρισης, µετοχοποιήσεις απαιτήσεων, µέτρα οικονοµικής 

αποδοτικότητας, και συγκεκριµένα εσωτερική αναδιοργάνωση, πολιτική στον τοµέα του 

εργατικού δυναµικού, εισοδηµατική πολιτική, κοινωνική πολιτική, δηµιουργία 

αποθεµατικών, µέτρα χρηµατοδότησης, όπως αναχρηµατοδότηση πιστώσεων, προθεσµίες 

χάριτος, άφεση χρεών, νέες χρηµατοδοτήσεις και νέα πιστωτικά όρια ακόµα και µέτρα 

επίβλεψης και εποπτείας υλοποίησης του σχεδίου. 

 

∆ιαµορφωτικό ή διαπλαστικό  

Το διαµορφωτικό ή διαπλαστικό µέρος περιλαµβάνει προτάσεις για το πώς θα 

διαµορφωθούν τα δικαιώµατα των πιστωτών ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία 

ανήκουν, επίσης περιλαµβάνει και το πώς θα διαµορφωθούν τα δικαιώµατα άλλων 

προσώπων: εγγυητών, συνοφειλετών µε µέτρα  όπως, µείωση των απαιτήσεων, άφεση 

χρέους, δόσεις και περιορισµούς εµπράγµατης ασφάλειας ή προνοµίων. Συγκεκριµένα οι 

προτάσεις που υπάρχουν στο διαµορφωτικό ή διαπλαστικό µέρος είναι: κατηγοριοποίηση 

των πιστωτών, µέτρα και µεταβολές στα δικαιώµατα ενοχικής ή εµπράγµατης φύσεως, 

καταγγελίες συµβάσεων και δηλώσεις υπαναχώρησης, περιορισµός των ανέγγυων 

ενέγγυων και προνοµιούχων πιστωτών, προστασία ενδεχόµενων µειοψηφιών, τήρηση της 

αρχής της ίσης µεταχείρισης των πιστωτών, διαµόρφωση της ίδιας του οφειλέτη ευθύνης 

µετά την περάτωση της πτώχευσης και γενικά τα αποτελέσµατα για τους επιµέρους 

πιστωτές ενός σχεδίου αναδιοργάνωσης που θα γινόταν αποδεκτό και θα τύγχανε της 

επικύρωσης του δικαστηρίου.                                     

                                                                                                                                                                   

Πρόσθετα γραπτά στοιχεία 

Για καλύτερη ενηµέρωση των πιστωτών και του δικαστηρίου κατά την προεξέταση όσο 

και την επικύρωση του σχεδίου, ο Κώδικας επιβάλλει ορισµένα πρόσθετα γραπτά στοιχεία: 

     Α) εκτίµηση περιουσιακής κατάστασης που να προσδίδει στα περιουσιακά στοιχεία και 

τις υποχρεώσεις,  αξία µε βάση τη συνέχιση της επιχείρησης σε αντιπαράθεση µε την αξία 
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εκκαθάρισης, αν στο σχέδιο προτείνεται η ικανοποίηση των πιστωτών να γίνει από τα 

έσοδα εξακολούθησης της επιχείρησης, από τον ίδιο τον οφειλέτη, ή τρίτο. 

 

Β)δήλωση του τρίτου, που σύµφωνα µε το σχέδιο θα αναλάβει σε περίπτωση που το 

σχέδιο επικυρωθεί να εκπληρώσει υποχρεώσεις οποιασδήποτε φύσεως ή ποσού προς τους 

πιστωτές. 

 

Γ)έκθεση εµπειρογνώµονα που θα διαπιστώσει την οικονοµική κατάσταση του 

οφειλέτη, στην περίπτωση µόνο που το σχέδιο υποβάλει ο οφειλέτης. 

 

2.3 Περιορισµός εκ του νόµου 

Με την εµπειρία των προηγούµενων εξυγιαντικών µεθόδων που κατέληγαν σε 

συµφωνίες ελάχιστων ποσοστών και απαξίωση των απαιτήσεων κυρίως των ανέγγυων 

πιστωτών, προβλέπεται στο άρθρο 110 του ΠΚ περιορισµός ως προς τη µείωση των 

απαιτήσεων µε ελάχιστο ποσοστό ικανοποίησης των πιστωτών 10%7, το οποίο θα πρέπει 

να καταβάλλεται µέσα σε ένα (1) έτος. Πλέον οι ανέγγυοι πιστωτές θα έχουν ισχυρή 

συµµετοχή στην διαδικασία και ταυτόχρονα θα εξασφαλίζεται το ποσοστό ικανοποίησης 

τους στο οποίο µια βιώσιµη επιχείρηση θα µπορεί να ανταπεξέλθει, διαφορετικά θα πρέπει 

να ακολουθήσει την διαδικασία εκκαθάρισης.8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
7 Βλ. Αναστασόπουλος Γ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 2η έκδοση, 2010, σελ 40 
8 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 549 
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3Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΙΣΤΩΤΩΝ 

 

 

3.1 Κατηγοριοποίηση απαιτήσεων και δικαιώµατα των πιστωτών 

Το άρθρο 111 του ΠΚ αναφέρεται στην κατηγοριοποίηση απαιτήσεων η οποία είναι 

υποχρεωτική. Η κατηγοριοποίηση  απαιτήσεων γίνεται µαζί µε την κατάρτιση του σχεδίου 

και περιορίζει την αυτονοµία των πιστωτών ως προς το σχέδιο, µε όριο την ίση 

µεταχείριση κυρίως οµοίων καταστάσεων όταν στην πτώχευση υπάρχουν πιστωτές 

διαφορετικής νοµικής θέσης. Το σχέδιο πρέπει να αποδίδει σε κάθε πιστωτή νοµική 

περιουσιακή κατάσταση ίση τουλάχιστον µε εκείνη που θα είχε αν η πτωχευτική 

διαδικασία είχε περατωθεί µε εκκαθάριση.9 

 

∆ηµιουργούνται πέντε υποχρεωτικές οµάδες πιστωτών µε βάση τις απαιτήσεις τους, 

επίσης σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να δηµιουργηθούν και υποοµάδες.10 

� Ενέγγυοι πιστωτές 

� Γενικώς προνοµιούχοι 

� Ανέγγυοι πιστωτές 

� Πιστωτές µειωµένης εξασφάλισης 

� Εργαζόµενοι στην επιχείρηση  

   

Ενέγγυοι πιστωτές 

Είναι αυτοί που τα δικαιώµατα τους θίγονται από το σχέδιο, στην περίπτωση που το 

σχέδιο δεν περιέχει ειδική αναφορά για τον περιορισµό των δικαιωµάτων τους αυτά 

παραµένουν ως έχουν. Σύµφωνα µε τον Σ. Ψυχοµάνη (2007) "Σε κάθε περίπτωση 

περιορισµού ή όχι οι ασφάλειες των ενέγγυων πιστωτών διατηρούνται υπέρ της νέας 

απαίτησης που προκύπτει από το σχέδιο, εκτός αν ο ασφαλισµένος πιστωτής συµφώνησε 

διαφορετικά." (σελ.292) 

 

 

 

                                                 
9 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 550 
10 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 291 
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Γενικώς προνοµιούχοι 

Τα προνόµια τους εφόσον συνδέονται µε την φύση της απαίτησης κατά την 

αναγκαστική εκτέλεση ή την πτώχευση δεν θίγονται, εκτός αν το σχέδιο προβλέπει κάτι 

διαφορετικό. 

 

Ανέγγυοι πιστωτές 

Από το σχέδιο ίσως προβλέπεται ιδιαίτερη οµάδα ανέγγυων πιστωτών, των οποίων οι 

απαιτήσεις είναι µικρές. 

 

Πιστωτές µειωµένης εξασφάλισης 

Το σχέδιο προβλέπει και για τους πιστωτές µειωµένης εξασφάλισης. 

 

Εργαζόµενοι στην επιχείρηση 

Οι εργαζόµενοι αποτελούν ιδιαίτερη οµάδα, είτε διαθέτουν γενικό προνόµιο για τις 

απαιτήσεις τους, είτε όχι. 

 

3.2 Αρχή ίσης µεταχείρισης11   

Βασική αρχή για τις ρυθµίσεις του σχεδίου ως προς τους πιστωτές που συµµετέχουν σε 

κάθε οµάδα ή υποοµάδα, είναι η αρχή της ίσης µεταχείρισης. Η αρχή αυτή λαµβάνεται 

υπόψη από το δικαστήριο κατά την επικύρωση του σχεδίου αναδιοργάνωσης. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις είναι δυνατόν να υπάρξει και άνιση µεταχείριση, αυτό µπορεί να συµβεί µόνο 

όταν οι πιστωτές που θίγονται από αυτήν συµφωνήσουν. 

 

Παρακάτω θα δούµε τις µορφές της αρχής ίσης µεταχείρισης: 

Α) Η προτεινόµενη ικανοποίηση των πιστωτών πρέπει να συγκριθεί µε εκείνη που 

αναµένεται  να επιτευχθεί αν ακολουθήσει η πτωχευτική διαδικασία της εκκαθάρισης µε 

ένωση των πιστωτών. 

 

Β) Πρέπει να περιγράφει όλα τα µέτρα που έχουν ληφθεί µε τα οποία οι πιστωτές και οι  

άλλοι συµµετέχοντες στο σχέδιο θα εξασφαλίσουν την ικανοποίηση τους, µε γνώµονα την 

προτεινόµενη διαµόρφωση των δικαιωµάτων τους. 

                                                 
11 Βλ.  Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 292 
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Γ) Σύµφωνα µε τον Σ.Ψυχοµάνη (2007) "Περιγραφή των προβλεπόµενων µέτρων για 

οργανωτικές µεταβολές, επιχειρησιακά προγράµµατα, χρηµατοδοτήσεις που έχει πάρει ο 

οφειλέτης, µετοχοποιήσεις απαιτήσεων, διαθρωτικές µεταβολές της επιχείρησης κλπ."  

 

∆) Πρέπει επίσης να γίνει πρόταση για τα δικαιώµατα και την νοµική θέση του 

οφειλέτη, τόσο κατά την διάρκεια του σχεδίου όσο και κατά το τέλος του σχεδίου, για το 

αν θα συνεχίσει να έχει την ευθύνη για τα χρέη του, ή την πλήρη ή την µερική απαλλαγή 

του.  

 

Ε) Εκτίµηση της αξίας της περιουσιακής κατάστασης του οφειλέτη, όπως υπολογίζεται 

από την συνέχιση της λειτουργίας της επιχείρησης , και σύγκριση µε την αξία εκκαθάρισης 

όταν το σχέδιο προβλέπει την ικανοποίηση των πιστωτών από τα έσοδα της συνέχισης της 

λειτουργίας της επιχείρησης του οφειλέτη, είτε από τον ίδιο, είτε από τρίτο πρόσωπο.  
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40 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

∆ΙΚΑΣΤΙΚΗ ΠΡΟΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 
 
4.1 Ο σκοπός 

Σκοπός της δικαστικής προεξέτασης του σχεδίου είναι, τα σχέδια που δεν πληρούν τα 

ελάχιστα προαπαιτούµενα, δεν είναι υλοποιήσιµα και στερούνται τις προοπτικές για 

επιτυχία, να αποκλείονται από την υπόλοιπη διαδικασία, ώστε να αποτρέπονται οι 

καθυστερήσεις.12 

 
4.2 Υποχρέωση άµεσης αυτεπάγγελτης προεξέτασης13 

Εντός είκοσι (20) ηµερών από την υποβολή του σχεδίου το δικαστήριο προβαίνει 

αυτεπάγγελτα στην προεξέταση του σχεδίου. Όταν η υποβολή του σχεδίου γίνεται 

ταυτόχρονα  µε την αίτηση κήρυξης σε πτώχευση το δικαστήριο επιλαµβάνεται του 

σχεδίου µετά την κήρυξη, διότι το σχέδιο προϋποθέτει την κήρυξη, και αφού έτσι δεν 

καθυστερεί η κήρυξη της πτώχευσης στην περίπτωση που το δικαστήριο θα απέρριπτε το 

σχέδιο.   

 

Η αυτεπάγγελτη προεξέταση περιορίζεται στην εισαγωγή του σχεδίου για προεξέταση 

χωρίς άλλη διατύπωση ή αίτηση καθώς και αν η κατάρτιση του σχεδίου τηρεί τους όρους 

από τον νόµο. Η διαδικασία του σχεδίου εντάσσεται στο ενιαίο σύστηµα της πτώχευσης, 

όµως έχει την ιδιαιτερότητα ότι η απόφαση επί του σχεδίου δεν λαµβάνεται από το 

δικαστήριο, αλλά από τους ενδιαφερόµενους. Οπότε εάν υπάρχει λόγος απόρριψης του 

σχεδίου από αυτούς που αναφέρονται στο άρθρο 114 του ΠΚ και στην παράγραφο 2, το 

δικαστήριο οφείλει να απορρίψει το σχέδιο. 

 

4.3 Λόγοι απόρριψης του σχεδίου 

Το πτωχευτικό δικαστήριο µπορεί να απορρίψει το σχέδιο όταν συντρέχουν οι 

παρακάτω περιπτώσεις: 

 

Α) δεν τηρήθηκαν οι διατάξεις για το ελάχιστο περιεχόµενο, τον περιορισµό εκ του 

νόµου, τα δικαιώµατα των ενέγγυων πιστωτών και την αρχή της ίσης µεταχείρισης. 

                                                 
12 Βλ.  Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 553 
13 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 553 
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Β) όταν προφανέστατα δεν πιθανολογείται ότι το σχέδιο που υποβλήθηκε από τον 

οφειλέτη, λαµβανοµένων υπόψη του περιεχόµενου του και της προηγούµενης πορείας της 

διαδικασίας θα γίνει δεκτό από τους πιστωτές ή ότι θα επικυρωθεί από το πτωχευτικό 

δικαστήριο. 

 

Γ) όταν οι απαιτήσεις των πιστωτών και των τρίτων στους οποίους ίσως αναφέρεται το 

σχέδιο, όπως έχουν διαµορφωθεί από αυτό και παίρνοντας υπόψη την οικονοµική 

κατάσταση του οφειλέτη, είναι προφανές ότι δε θα µπορούν να ικανοποιηθούν. 

 

Οι περιπτώσεις απόρριψης Α-Γ, εφαρµόζονται όταν το σχέδιο έχει υποβληθεί από τον 

οφειλέτη, αν όµως το σχέδιο έχει υποβληθεί από τον σύνδικο εφαρµόζονται οι περιπτώσεις 

απόρριψης Α και Γ µόνο. Επίσης το δικαστήριο πρέπει να διαπιστώσει αν ο οφειλέτης ή ο 

σύνδικος υπέβαλαν το σχέδιο και αν συντρέχουν οι όροι και οι προθεσµίες υποβολής. Το 

δικαστήριο δεν αποφαίνεται για το αν το σχέδιο είναι σωστό, αν είναι σε λογικά πλαίσια 

και αν υπάρχουν προοπτικές αποδοχής, αλλά εάν µόνο από το σχέδιο προκύπτει ότι οι 

πιστωτές προφανέστατα θα αρνηθούν την αποδοχή του σχεδίου ή το δικαστήριο δε θα το 

επικυρώσει.     

 

Από την Γ περίπτωση απόρριψης, προκύπτει έµµεσα η ανάγκη, οι αναλαµβανόµενες 

υποχρεώσεις να είναι εκπληρώσιµες. Το σχέδιο απορρίπτεται αν είναι προφανές ότι  οι 

υποχρεώσεις είναι µη εκπληρώσιµες.14 

 

Επίσης το δικαστήριο επιτρέπει την επανυποβολή του σχεδίου ή υποβολή νέου σχεδίου 

µε τις ίδιες προθεσµίες που ισχύουν για την πρώτη υποβολή σχεδίου αναδιοργάνωσης. 

Όταν το σχέδιο δεν απορρίπτεται κατά την προεξέταση από το δικαστήριο γίνεται 

προσωρινά δεκτό, τότε το δικαστήριο ορίζει ηµεροµηνία σύγκλισης ειδικής συνέλευσης 

των πιστωτών για συζήτηση και ψηφοφορία επί του σχεδίου. Το δικαστήριο επίσης 

καθορίζει και προθεσµία, όχι µεγαλύτερη των τριών (3)  µηνών, για την αποδοχή ή όχι του 

σχεδίου από τους πιστωτές.15 

 

                                                 
14 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 554 
 
15 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 295 
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50 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΠΙΣΤΩΤΩΝ & ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ 

 

 

5.1 Συνέλευση πιστωτών16       

Η συζήτηση και ψηφοφορία επί του σχεδίου αποτελούν δύο διαδοχικές φάσεις για την 

αποδοχή του σχεδίου, τόσο η συζήτηση όσο και η ψηφοφορία γίνονται σε ειδική 

συνέλευση των πιστωτών, και µε την παρουσία του εισηγητή. Για τη διαδικασία στη 

συνέλευση ισχύουν οι γενικές διατάξεις του άρθρου 83 του ΠΚ, εκτός αν οι ειδικές 

διατάξεις για το σχέδιο αναδιοργάνωσης ορίζουν διαφορετικά. Η συνέλευση των πιστωτών 

δεν είναι δηµόσια ούτε ανοικτή προς τρίτους, στην συνέλευση προοδεύει ο εισηγητής που 

συνεργάζεται µε τον γραµµατέα των πτωχεύσεων ο οποίος συντάσσει σχετική έκθεση. 

 

Για την πορεία της διαδικασίας χρειάζεται:  

Α) να ελεγχθεί αρχικά εάν είναι νόµιµες οι γνωστοποιήσεις που έπρεπε να γίνουν προς 

τα πρόσωπα σύµφωνα µε το άρθρο 115 του ΠΚ.  

 

Β) να ελεγχθεί η αυτοπρόσωπη ή το νοµότυπο της δια πληρεξουσίου παράστασης.  

 

Γ) να ελεγχθεί η κατά το άρθρο 83 του ΠΚ επιβαλλόµενη απαρτία (τουλάχιστον το ½ 

των πιστωτών).  

 

∆) η διεξαγωγή της σύγκλισης.  

 

Ε) µετά το πέρας της σύγκλισης προκειµένου να προχωρήσει η συνέλευση σε 

ψηφοφορία , να ελεγχθεί ότι έχει συνταχθεί  και υπογραφεί από ορκωτό ελεγκτή πίνακας 

απαιτήσεων (άρθρο 121 του ΠΚ).  

 

ΣΤ) να χωρίσει η ψηφοφορία από τους έχοντες δικαίωµα ψήφου.  

 

Ζ) να διαπιστωθούν οι κατά το άρθρο 121 του ΠΚ αναγκαίες πλειοψηφίες.  

 

                                                 
16 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 559 
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Η) να συνταχθεί η έκθεση από τον εισηγητή.  

 

Το δικαστήριο ορίζει την ηµεροµηνία σύγκλισης της συνέλευσης των πιστωτών, οι 

οποίοι συνέρχονται σε ειδική συνέλευση ενώπιου του εισηγητή για να συζητήσουν και να 

ψηφίσουν επί του σχεδίου όπως ορίζει το άρθρο 117 του ΠΚ. 

 

Εκείνος που έχει υποβάλει το σχέδιο έχει το δικαίωµα να επιφέρει τροποποιήσεις σε επί 

µέρους προτάσεις του σχεδίου που προκύπτουν κατά την συζήτηση, και θεωρεί ότι είναι 

αναγκαίες για την αποδοχή του. Οι τροποποιήσεις δε µπορεί να αφορούν απαιτήσεις οι 

οποίες δε θίγονταν από τα σχέδιο σύµφωνα µε το άρθρο 118 του ΠΚ. Εάν κατά την 

συζήτηση στην συνέλευση προκύψει η ανάγκη για αναβολή της ψηφοφορίας λόγω 

υποβολής τροποποιήσεων του σχεδίου ή συνεχών διαπραγµατεύσεων, ο εισηγητής µπορεί 

να αναβάλει την συνέλευση για µία µόνο φορά, η νέα ηµεροµηνία της νέας συνέλευσης δε 

πρέπει να υπερβαίνει τις δέκα (10) ηµέρες σύµφωνα µε το άρθρο 117 του ΠΚ. Επίσης 

µπορεί να υπάρξει αναβολή ή διακοπή της συνέλευσης για λόγους ασθένειας κλπ. 

 

Ο οφειλέτης έχει το δικαίωµα να παραιτηθεί από το σχέδιο αναδιοργάνωσης που έχει 

υποβάλει ο ίδιος, καταθέτοντας γραπτή δήλωση στον εισηγητή ή στον γραµµατέα  των 

πτωχεύσεων µέχρι την έναρξη της ψηφοφορίας. Αυτή όµως η ενέργεια συνεπάγεται την 

µαταίωση της διαδικασίας αναδιοργάνωσης όπως περιγράφει το άρθρο 119 του ΠΚ.17                                  

 

5.2 Συζήτηση επί του σχεδίου18 

Η συζήτηση περιλαµβάνει περιληπτικά την παρουσίαση των κρίσιµων σηµείων του 

σχεδίου και των κυρίων κατευθυντήριων που το διέπουν. Σύµφωνα µε τον Λ. Κοτσίρη 

(2008)"Ο κώδικας δεν περιέχει ρυθµίσεις ούτε σχετικά µε τη διεθνή πρακτική των 

προσυνεννοήσεων µε τους κυριότερους πιστωτές (packaged plan κατά το αµερικανικό 

δίκαιο)  ούτε σχετικά µε την πρακτική προσυµφωνιών ψήφου επί του σχεδίου."  (σ.560) 

 

∆εν είναι υποχρεωτικό να παρίσταται ο σύνδικος και ο οφειλέτης κατά την συζήτηση 

του σχεδίου, οι οποίοι όµως πρέπει να καλούνται στην συζήτηση. Ο σύνδικος υποχρεούται 

                                                 
 
17 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 296 
18 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 559 
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να παρίσταται, εάν όµως απουσιάζει και εφόσον έχει κληθεί στην συζήτηση, δεν 

ακολουθεί η ακύρωση της συνέλευσης.  

 

Στην περίπτωση που ο σύνδικος έχει υποβάλει το σχέδιο αναδιοργάνωσης, υποχρεούται 

να παραβρίσκεται στην συζήτηση επί του σχεδίου, εάν δεν παραβρεθεί  στην συζήτηση, 

ακολουθεί αναβολή. Στην συζήτηση επίσης µπορεί να συµµετέχει ο κάθε πιστωτής που 

έχει αναγγείλει την απαίτηση του, ανεξάρτητα αν έχει δικαίωµα ψήφου όπως π.χ. πιστωτές 

των οποίων οι απαιτήσεις τους δεν θίγονται. 

 

5.3 Ψηφοφορία επί του σχεδίου19 

 Η έναρξη της ψηφοφορίας  επί του σχεδίου προϋποθέτει το σχέδιο να έχει υποβληθεί 

από τον σύνδικο, είναι η προηγούµενη συναίνεση του οφειλέτη. Η συναίνεση θεωρείται ότι 

έχει δοθεί στην περίπτωση που άρχισε η ψηφοφορία επί του σχεδίου χωρίς ο οφειλέτης να 

προβάλει αντιρρήσεις κατά του σχεδίου. Σε περίπτωση που υπάρξουν αντιρρήσεις πρέπει 

να έχουν υποβληθεί εγγράφως προς τον εισηγητή ή τον γραµµατέα. Οι αντιρρήσεις αυτές 

δεν εµποδίζουν την επικύρωση του σχεδίου από το πτωχευτικό δικαστήριο όταν:  

Α)προβλέπεται ότι το σχέδιο δεν θα καταστήσει τη νοµική κατάσταση του οφειλέτη 

χειρότερη από εκείνη στην οποία θα βρισκόταν χωρίς το σχέδιο και Β) κανένας πιστωτής 

δεν λαµβάνει βάση σχεδίου οικονοµική αξία που υπερβαίνει ολόκληρο το ποσό της 

απαίτησης του όπως ορίζει το άρθρο 120 του ΠΚ. 

 

Μετά το τέλος της συζήτησης και όταν δεν έχει προκύψει ανάγκη αναβολής οι 

πιστωτές  καλούνται από τον εισηγητή να ψηφίσουν επί του σχεδίου Η ψηφοφορία γίνεται 

είτε αυτοπρόσωπος, είτε   δια πληρεξουσίου µε εξουσιοδότηση σύµφωνα µε τα άρθρα 116 

και 117 του ΠΚ. 

 

5.4 Κανόνες ψηφοφορίας20 

Πιστωτές των οποίων οι απαιτήσεις δεν θίγονται από το σχέδιο δεν ψηφίζουν. Οι 

απαιτήσεις δεν θίγονται όταν κατά το σχέδιο διατηρούν ακέραιη την νοµική κατάσταση 

                                                 
 
 
19 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 297 
 
20 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 298 
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που έχουν κατά την ηµέρα κήρυξης της πτώχευσης, και πριν επέλθουν τα αποτελέσµατα 

αυτής. 

Οι πιστωτές οι οποίοι απέχουν από την ψηφοφορία θεωρείται ότι ψηφίζουν υπέρ του 

σχεδίου, εκτός αν είναι πιστωτές που οι απαιτήσεις τους µηδενίζονται από το σχέδιο, µε 

αποτέλεσµα η αποχή τους να θεωρείται αρνητική ψήφος όπως αναφέρει το άρθρο 116 του 

ΠΚ. 

 

Για την αποδοχή του σχεδίου απαιτείται πλειοψηφία των πιστωτών µε ποσοστό 60% 

τουλάχιστον του συνόλου των απαιτήσεων, στο οποίο ποσοστό πρέπει να 

συµπεριλαµβάνεται και το 40% τουλάχιστον, των τυχών εµπράγµατος ή µε ειδικό 

προνόµιο ή µε προσηµείωση υποθήκη ασφαλισµένων απαιτήσεων. Σύµφωνα µε τον Σ. 

Ψυχοµάνη (2007) "Αµφισβητούµενες απαιτήσεις κατά την διαδικασία της επαλήθευσης 

µπορούν να γίνουν κατ’ εξαίρεση προσωρινά δεκτές προς ψηφοφορία από τον εισηγητή." 

(σελ. 298) 

 

Η συνέλευση δεν έχει το δικαίωµα, ή την εξουσία να αποφασίσει για απαλλαγή του 

πτωχεύσαντος από την πληρωµή των χρεών του, κατά ποσοστό άνω του 80% όπως 

αναφέρει το άρθρο 110 του ΠΚ, επίσης κι’ όταν διαπιστώνεται η µη ύπαρξη ενεργητικού. 

Σύµφωνα µε τον Σ. Ψυχοµάνη (2007)  "∆ε µπορεί επίσης να υπερβεί τα όρια που διαγράφει 

η νοµική της αποφάσεως της, περί αποδοχής του σχεδίου, ως καταρτίζουσα σύµβαση  

συµβιβασµού πλειοψηφίας, κατά τον καθορισµό του περιεχοµένου του. ∆ε µπορεί ακόµα να 

αλλοιώσει τη φύση και τον χαρακτήρα των απαιτήσεων, ούτε και τίτλους, που θεµελιώνουν 

την αξίωση κάθε πιστωτή." (σελ. 298) 

 

Σύµφωνα µε τον Σ. Ψυχοµάνη (2007)   "Εφόσον το αποτέλεσµα της ψηφοφορίας είναι 

θετικό υπέρ της αποδοχής του σχεδίου, ορίζεται εκπρόσωπος  από τους πιστωτές, ο οποίος 

αναφέρεται στο γενόµενο αποδεκτό σχέδιο προς τον οποίο ο σύνδικος είναι υποχρεωµένος 

να απευθύνει ανά εξάµηνο ενηµερωτική έκθεση για την πορεία του σχεδίου και της 

πρόβλεψης για την εκπλήρωσης του, σύµφωνα µε τα άρθρα 117 παράγραφος 2 και 131 

παράγραφος 2 του ΠΚ." (σελ. 298) 
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60
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΟΦΕΙΛΕΤΗ ΜΕ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

 

6.1 Τροποποίηση του σχεδίου21 

Η τροποποίηση του σχεδίου µπορεί να γίνει είτε πριν είτε µετά την συζήτηση επί του 

σχεδίου. Όπως ορίζει το άρθρο 118 του ΠΚ, εκείνος που υπέβαλε το σχέδιο έχει το 

δικαίωµα  να επιφέρει τροποποιήσεις σε επί µέρους προτάσεις του σχεδίου που 

προκύπτουν κατά την συζήτηση του, και θεωρεί ότι είναι αναγκαίες για να γίνει αποδεκτό. 

Οι απαιτήσεις τις οποίες το σχέδιο δεν έθιγε δεν µπορούν να τροποποιηθούν, δεδοµένου 

ότι σύµφωνα µε τα όσα ορίζει το άρθρο 116 παρ 3 του ΠΚ οι πιστωτές αυτοί δεν 

ψηφίζουν, ενδέχεται  να µην έχουν ούτε το ενδιαφέρον για την φάση της συζήτησης. 

 

Τροποποίηση σηµαίνει επέµβαση, µεταβολή, µόνο σε επιµέρους προτάσεις του σχεδίου 

και όχι στο σύνολο του σχεδίου. Ο κεντρικός άξονας του σχεδίου δεν µπορεί να 

τροποποιηθεί, πρόκειται για σχέδιο διάσωσης  και δεν µπορεί να τροποποιηθεί σε σχέδιο 

εκκαθάρισης και διανοµή της περιουσίας ή και αντίστροφα. Ο σκοπός των τροποποιήσεων 

είναι ο παραµερισµός των εµποδίων (αντιρρήσεις, αντιπροτάσεις κ.α.) που είναι εµπόδιο 

στην αποδοχή του σχεδίου.  Σύµφωνα µε τον Λ. Κοτσίρη (2008) "Αποφασιστικό είναι, από 

άποψη διαδικαστικής θέσης των µερών, κατά πόσο η τροποποίηση είναι τέτοιας σηµασίας 

και περιεχοµένου ώστε να απαιτούσε δικαστική προεξέταση του σχεδίου κατά το άρθρο 114 

του ΠΚ  κατά συνέπεια, µόνον οι κατά τη διατύπωση του νόµου, «προκύπτουσες  από τη 

συζήτηση τροποποιήσεις, που είναι αναγκαίες για την αποδοχή του σχεδίου». Αποδεκτές 

τροποποιήσεις µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο ψηφοφορίας την ίδια µέρα. Το στοιχείο 

του «αναγκαίου» περιορίζει και οριοθετεί το εύρος των τροποποιήσεων µε γνώµονα τον 

εύλογο και δικαιολογηµένο χαρακτήρα τους, ώστε και αν υποθετικά επρόκειτο σχέδιο µε 

αυτές να υποβληθεί σε δικαστική προεξέταση, το σχέδιο δεν θα απορριπτόταν. Η δυνατότητα 

τροποποίησης δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για ουσιαστικό παραµερισµό του σηµαντικού 

σταδίου της δικαστικής προεξέτασης µέσω υποβολής αρχικά µη απορριπτέου σχεδίου". 

(σελ.564) 

  

                                                 
21 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 564 
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6.2 Παραίτηση του οφειλέτη από το σχέδιο22 

Ο οφειλέτης δικαιούται µέχρι την έναρξη της ψηφοφορίας επί του σχεδίου που υπέβαλε 

να παραιτηθεί από αυτό, µε γραπτή δήλωση προς τον εισηγητή ή τον γραµµατέα των 

πτωχεύσεων, στην περίπτωση αυτή η διαδικασία αναδιοργάνωσης µαταιώνεται σύµφωνα 

µε το άρθρο 119 του ΠΚ. 

 

Ο οφειλέτης µπορεί να παραιτηθεί από το σχέδιο µέχρι την έναρξη της ψηφοφορίας µε 

συνέπεια  την είσοδο στο στάδιο της ένωσης των πιστωτών. Στην περίπτωση µαταίωσης 

του σχεδίου δεν µπορεί να εφαρµοστεί η διαδικασία της επανυποβολής του σχεδίου. Η 

παραίτηση από το σχέδιο συνεπάγεται κατά τον νοµοθέτη µε παραίτηση του οφειλέτη και 

από την ίδια την διαδικασία αναδιοργάνωσης. 

 

Σύµφωνα µε τον Λ. Κοτσίρη (2008) " Ο κώδικας δεν προβλέπει έλεγχο της 

σκοπιµότητας ή το ενδεχόµενο καταχρηστικής παραίτησης, και αυτό είναι εύλογο αφού η 

σηµασία του σχεδίου δεν βρίσκεται στην διαδικαστική και µόνον αποδοχή του, αλλά στην 

δυνατότητα υλοποίησης του, πράγµα που δεν εγγυάται η δήλωση του οφειλέτη για παραίτηση 

από το σχέδιο".(σελ.565)   ∆εν προβλέπεται η παραίτηση του οφειλέτη µετά την θετική επί 

του σχεδίου ψηφοφορία, γιατί η θετική θέση των πιστωτών αποτελεί αποδοχή της 

πρότασης του. 

 

6.3 Συναίνεση του οφειλέτη επί σχεδίου του συνδίκου23 

-Λειτουργία  

Σύµφωνα µε τον Λ. Κοτσίρη (2008) "Τόσο στην κατά το προγενέστερο δίκαιο συµφωνία 

του άρθρου 44 ν 1892/1990 όσο και στο θεσµό του πτωχευτικού συµβιβασµού ο οφειλέτης 

έπρεπε να δηλώσει τη βούληση του". (σελ.566) 

 

Στο σχέδιο όµως αναδιοργάνωσης υπάρχει κι’ άλλος δικαιούχος που έχει δικαίωµα να 

υποβάλλει πρόταση, και είναι ο σύνδικος. Έτσι προωθείται η εξυγίανση, η ιδέα της 

διάσωσης µέσω συνδίκου, ακόµα και αν ο οφειλέτης έµεινε άπραγος στην υποβολή της 

πρότασης.  

                                                 
22 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 565 
23 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 566 
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Το σχέδιο αναδιοργάνωσης εντάσσεται σύµφωνα µε τα όσα ορίζει το άρθρο 1 του ΠΚ 

στους µηχανισµούς συλλογικής ικανοποίησης των πιστωτών, άρα δικαιολογείται η 

αυτοτελής παρέµβαση του συνδίκου, αν προκύπτει η ευεργετική για τους πιστωτές ιδίως 

διάσωση της επιχείρησης του οφειλέτη. Εάν δεν υπάρχει ο συνεχείς σύνδεσµος του 

οφειλέτη µε την επιχείρηση, και όταν αυτός διατηρεί την διαχείριση και την αξιοποίηση 

της, δεν µεταφέρεται σε τρίτο πρόσωπο (εξυγιαντική µεταβίβαση), θα καθιστούσε το 

σχέδιο αναποτελεσµατικό. Όταν το σχέδιο υποβάλλεται από τον σύνδικο ευλόγως θέτει ως 

προϋπόθεση για την έναρξη της ψηφοφορίας την προηγούµενη συναίνεση του οφειλέτη. 

Σύµφωνα µε τον Λ. Κοτσίρη (2008) "Η συναίνεση του οφειλέτη µπορεί αλλά δεν πρέπει να 

δοθεί ρητά, εφόσον ο νόµος δηµιουργεί πλάσµα ως προς αυτήν". (σελ.566) 

 

-Πλασµατική 

Η συναίνεση του οφειλέτη θεωρείται κατά πλάσµα του νόµου ότι έχει δοθεί εάν η 

ψηφοφορία άρχισε χωρίς ο οφειλέτης να προβεί σε γραπτές αντιρρήσεις κατά του σχεδίου 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 120 παρ 2 του ΠΚ. Ο οφειλέτης φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο θα πρέπει να εκφράσει τις αντιρρήσεις του ρητά και τυπικά, µε έγγραφο προς τον 

εισηγητή ή τον γραµµατέα των πτωχεύσεων έως την έναρξη της ψηφοφορίας για να 

αποφύγει την πλασµατική συναίνεση του. Οι αντιρρήσεις του αναφέρονται µόνο στο 

σχέδιο του συνδίκου, ενώ έχει το δικαίωµα να παραιτηθεί από το δικό του. 

 

Σύµφωνα µε τον Λ. Κοτσίρη (2008) "Εάν το σχέδιο είναι υπό όρους εκπληρωτέους, 

κατά το άρθρο 123 του ΠΚ, για την εκπλήρωση των οποίων απαιτείται συναίνεση εταιρικών 

οργάνων, η συναίνεση αυτή δεν καταλαµβάνεται από τις ρυθµίσεις περί πλασµατικής 

συναίνεσης". (σελ.567) 

 

-Προϋποθέσεις παραµερισµού της συναίνεσης  

Το άρθρο 120 παρ 3 του ΠΚ ορίζει τις προϋποθέσεις της λεγόµενης "απαγόρευσης 

κωλυσιεργίας". Έστω και αν ο οφειλέτης προέβαλε αντιρρήσεις και έχει αφήσει να 

θεωρηθεί ότι πλασµατικά συναίνεσε, το δικαστήριο µπορεί να επικυρώσει το σχέδιο εάν 

συντρέχουν σωρευτικά δυο προϋποθέσεις προστασίας του οφειλέτη.    

 

Α) Να προβλέπεται ότι το σχέδιο δεν θα καταστήσει χειρότερη την νοµική θέση του 

οφειλέτη, από εκείνη στην οποία θα βρισκόταν χωρίς το σχέδιο. Χειροτέρευση της θέσης 

του οφειλέτη θεωρείται η επέµβαση στα δικαιώµατα του, όπως, όταν το σχέδιο προβλέπει 



ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΑ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΤΩΧΕΥΣΗ 24 

 

επίταση της ευθύνης του οφειλέτη σε σχέση µε εκείνη που θα έφερε χωρίς το σχέδιο ή η 

επέκταση της πτωχευτικής απαλλοτρίωσης στην µεταπτωχευτική περιουσία ή η µη 

απόδοση στον οφειλέτη του υπολοίπου µετά την διανοµή στους πιστωτές προϊόντος της 

ρευστοποίησης ή ο αποκλεισµός απαλλαγής του οφειλέτη από το υπόλοιπο των 

απαιτήσεων όπως ορίζει το άρθρο 170 παρ 5 του ΠΚ.  

 

Β) Κανένας πιστωτής να µη λαµβάνει µε βάση το σχέδιο οικονοµική αξία που 

υπερβαίνει ολόκληρο το ποσό της απαίτησης του. Είναι σπάνια περίπτωση. 

 

Και οι δυο προϋποθέσεις πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά έτσι ώστε οι αντιρρήσεις 

του οφειλέτη να µην εµποδίσουν την επικύρωση. Πρόκειται περί προϋποθέσεων ευχερώς 

αναγνωρίσιµων από το δικαστήριο.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ                                 

                                                     

 

7.1 Σηµασία της δικαστικής επικύρωσης24 

Μετά την αποδοχή του σχεδίου πρέπει να γίνει η δικαστική επικύρωση από το 

πτωχευτικό δικαστήριο, χωρίς την δικαστική επικύρωση τα αποτελέσµατα δεν είναι νόµιµα 

σύµφωνα µε το άρθρο 122 παρ 1 του ΠΚ. Η βασική λειτουργία της δικαστικής επικύρωσης 

συνίσταται στο ότι το διαµορφωτικό-διαπλαστικό µέρος του σχεδίου δηµιουργεί  νόµιµα 

αποτελέσµατα. Η επικύρωση του σχεδίου αντιστοιχεί στην δικαστική επικύρωση του 

πτωχευτικού συµβιβασµού, η οποία δεν ισχύει πλέον, και παρέχει νόµιµη ελάχιστη 

προστασία σε όλους τους συµµετέχοντες. 

 

Η δικαστική επικύρωση συνεπάγεται δικαστικό έλεγχο, και τότε µόνο εγγυάται ότι το 

σχέδιο θα έχει νόµιµα αποτελέσµατα, σύµφωνα µε βάση την διαδικασία του νόµου και 

όταν το περιεχόµενο του ανταποκρίνεται στις έννοµες  προϋποθέσεις.  

 

7.2 ∆ιαδικασία της επικύρωσης 

Εντός είκοσι (20) ηµερών από την ηµεροµηνία αποδοχής του σχεδίου από τους 

πιστωτές,  διεξάγεται η συζήτηση για την δικαστική επικύρωση. Στην συζήτηση 

λαµβάνουν µέρος ο οφειλέτης, ο σύνδικος και η επιτροπή των πιστωτών εάν υπάρχει, 

προκειµένου να εκθέσουν τις απόψεις τους, το κάλεσµα τους γίνεται τουλάχιστον τρείς (3) 

ηµέρες  πριν. Οποιοσδήποτε έχει έννοµο συµφέρον έχει το δικαίωµα  παρέµβασης  χωρίς 

τήρηση προδικασίας. Η απόφαση της ειδικής συνέλευσης των πιστωτών µπορεί να 

προβληθεί µόνο µε την προβολή αντίρρησης από εκείνον που έχει έννοµο συµφέρον και 

ενώπιων του πτωχευτικού δικαστηρίου που καλείται να επικυρώσει το σχέδιο.25 

 

∆εν απαιτείται ακρόαση όταν το δικαστήριο αποφασίζει την άρνηση επικύρωσης λόγω 

µη αποδοχής τους σχεδίου από τους πιστωτές. "Η απόφαση του δικαστηρίου για 

επικύρωση ή απόρριψη του σχεδίου υπόκειται σε έφεση. Η προθεσµία της αρχίζει αµέσως 

 

                                                 
24 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 568 
25 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 299 
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µετά την ηµέρα της δηµοσίευσης της απόφασης στο ∆ελτίο ∆ικαστικών ∆ηµοσιεύσεων 

του Ταµείου Νοµικών σύµφωνα µε το άρθρο 122 παρ 4 εδ 1 του ΠΚ".  

 

Το δικαστήριο στην διάρκεια της επικύρωσης θα ερευνήσει την τυπική και ουσιαστική 

νοµιµότητα των ενδεχοµένων ενδιάµεσων τροποποιήσεων, που είχαν γίνει δεκτές, και 

κυρίως την αποδοχή του σχεδίου από τους πιστωτές. Θα εξετάσει επίσης και την 

συναίνεση του οφειλέτη στο σχέδιο του συνδίκου, και όλα τα παραπάνω επειδή έχει γίνει 

προηγουµένως η δικαστική προεξέταση του σχεδίου σύµφωνα µε το άρθρο 114 του ΠΚ. 

Κατά την διαδικασία της επικύρωσης το εύρος εξέτασης του δικαστηρίου είναι πολύ 

µεγάλο, όπως καθορίζει το περιεχόµενο των λόγων απόρριψης σύµφωνα µε το άρθρο 124 

του ΠΚ.26 

 

7.3 Αποτελέσµατα της επικύρωσης27 

 Η επικύρωση του σχεδίου από το πτωχευτικό δικαστήριο επιφέρει τα αποτελέσµατα 

της εφόσον η απόφαση έχει καταστεί τελεσίδικη. Τα αποτελέσµατα αναφέρονται στο 

άρθρο 125 του ΠΚ. 

 

Έχουµε περάτωση της πτωχευτικής διαδικασίας µε όλες τις συνέπειες. Ο οφειλέτης 

αναλαµβάνει την διοίκηση της περιουσίας του, αλλά µε σκοπό την εκπλήρωση των όρων 

του σχεδίου, και όταν στο σχέδιο δεν προβλέπεται κάτι διαφορετικό. Ο σύνδικος παύει να 

είναι όργανο της πτωχευτικής διαδικασίας, όπως και τα λοιπά όργανα, λόγω όµως της 

περάτωσης αποκτά νέα αρµοδιότητα, ως επόπτης εκπλήρωσης του σχεδίου, και συµπράττει 

µε τον οφειλέτη στην διενέργεια των πράξεων που προσδιορίζονται στο σχέδιο. Ο 

οφειλέτης είναι υποχρεωµένος να παρέχει σχετική πληροφόρηση µε βάση την υλοποίηση 

του σχεδίου στον σύνδικο. Ο σύνδικος έχει την υποχρέωση να ενηµερώνει την επιτροπή 

πιστωτών ή τον εκπρόσωπο της που έχει ορισθεί από το σχέδιο για την πορεία του σχεδίου 

και τις προοπτικές εκπλήρωσης του, µε σύνταξη και υποβολή έκθεσης κάθε εξάµηνο. Η 

αµοιβή του συνδίκου για το έργο της εποπτείας εάν δεν ορίζεται  στο σχέδιο ορίζεται από  

 

 

 

                                                 
26 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 569 
27 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 301 
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το πτωχευτικό δικαστήριο κατόπιν αιτήσεως του. Το διάστηµα εποπτείας καθορίζεται από 

το σχέδιο. Στην περίπτωση που δεν καθορίζεται, διαρκεί µέχρι την συµπλήρωση τριετίας 

από την ηµεροµηνία επικύρωσης του σχεδίου ή και πέρα από την τριετία αν κατά την 

συµπλήρωση της εκκρεµεί κατά του οφειλέτη αίτηση για νέα κήρυξη σε πτώχευση. 

 

Το σχέδιο αποκτά δεσµευτική ισχύ για όλους τους πιστωτές ανεξαρτήτως την 

κατηγορία στην οποία ανήκουν, ανεξάρτητα αν έχουν αναγγείλει ή όχι τις απαιτήσεις τους 

ή αν µειοψήφησαν ή αν έχουν προβάλει αντιρρήσεις ή αν απείχαν από την ψηφοφορία, τα 

δικαιώµατα των οµαδικών πιστωτών δεν µπορούν να θιγούν και δεν θίγονται από το 

σχέδιο.   

 

Οι πτωχευτικοί πιστωτές αναλαµβάνουν τις ατοµικές τους διώξεις κατά του οφειλέτη. 

Η απόφαση επικύρωσης του σχεδίου εφόσον καταστεί τελεσίδικη αποτελεί τίτλο 

εκτελεστό για τις αναλαµβανόµενες µε αυτό υποχρεώσεις. Συνέπεια των παραπάνω είναι η 

διακοπή των ατοµικών διώξεων των ενέγγυων πιστωτών, παραγραφή των αξιώσεων 

αρχίζει και πάλι αφού είναι δυνατή η κατά τους όρους του σχεδίου δικαστική τους 

επιδίωξη. 

 

Πιστωτής ο οποίος πριν ή µετά την απόφαση της επικύρωσης εισέπραξε ποσό 

µεγαλύτερο από το ποσό της απαίτησης του δεν υποχρεούται στην επιστροφή της 

διαφοράς, εκτός αν εισέπραξε ποσό µεγαλύτερο και από το αντίστοιχο της κανονικής 

πτωχευτικής του απαίτησης. 

 

Σύµφωνα µε τον Σ. Ψυχοµάνη (2007)  "Τα δικαιώµατα των πτωχευτικών πιστωτών κατά 

των εγγυητών και των συνοφειλετών σε ολόκληρο του πτωχού, καθώς και τα υφιστάµενα 

δικαιώµατα τους σε περιουσιακά αντικείµενα τρίτων, περιορίζονται στο ίδιο µε την απαίτηση 

κατά του πτωχού ποσό, όπως αυτή διαµορφώθηκε ποσοτικά από το σχέδιο, εκτός αν δεν 

συναινεί ο εξασφαλιζόµενος πιστωτής. Σε περίπτωση ικανοποίησης πιστωτή  από εγγυητή  ή 

συνοφειλέτη εις ολόκληρο, ο οφειλέτης ευθύνεται έναντι των τελευταίω, εάν συντρέχει 

δικαίωµα αναγωγής, µε τον ίδιο τρόπο που ευθύνεται κατά το σχέδιο έναντι του πιστωτή που 

ικανοποιήθηκε από αυτούς". (σελ. 302)   
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7.4 Λόγοι απόρριψης του σχεδίου28 

Το πτωχευτικό δικαστήριο µπορεί να απορρίψει το σχέδιο, είτε µετά από αίτηµα του 

πιστωτή που έχει έννοµο συµφέρον, είτε αυτεπάγγελτα για τους ακόλουθους λόγους που 

θα δούµε παρακάτω. 

 

Α) Αν οι διατάξεις του νόµου ως προς το περιεχόµενο του σχεδίου δεν έχουν τηρηθεί, 

την διαδικασία συζήτησης και ψηφοφορίας, τις αναγκαίες πλειοψηφίες των πιστωτών και 

την συναίνεση του οφειλέτη, εφόσον κρίνεται ότι η σχετική παράβαση θα είχε ουσιαστική 

επίδραση στην αποδοχή του σχεδίου από τους πιστωτές. 

 

Β) Αν η αποδοχή του σχεδίου οφείλεται σε δόλο ή άλλη κακόβουλη πράξη του 

οφειλέτη, του πιστωτή, του συνδίκου ή τρίτου προσώπου. 

 

Γ) Αν για λόγους δηµοσίου συµφέροντος πρέπει το σχέδιο να απορριπτεί. 

 

∆) Αν οι διαφωνούντες πιστωτές δεν προστατεύονται από το σχέδιο, αν δεν 

εξασφαλίζεται ότι θα λάβουν µε βάση το σχέδιο τουλάχιστον ότι πιθανολογείται ότι θα 

ελάµβαναν µέσω της διαδικασίας εκκαθάρισης. 

 

Ο πρώτος λόγος απόρριψης του σχεδίου κάνει αναφορά σε παράβαση διατάξεων του 

νόµου ως προς το περιεχόµενο και τη διαδικασία του σχεδίου αναδιοργάνωσης όπως 

ορίζουν τα άρθρα 109 και 121 του ΠΚ. Οι παραβάσεις του πρώτου λόγου οδηγούν στην 

απόρριψη του σχεδίου µόνο αν είναι ουσιώδεις, δηλαδή να επηρεάσουν την αποδοχή του 

σχεδίου.   

 

Ο δεύτερος λόγος απόρριψης εφαρµόζεται όταν η αποδοχή συνδέεται µε αθέµιτη πράξη 

η κακή συµπεριφορά ανεξάρτητα από ποιον προήλθε, από τον οφειλέτη ή τον πιστωτή, τον 

σύνδικο ή τρίτο πρόσωπο. Αθέµιτες πράξεις θεωρούνται η αναγνώριση ανύπαρκτων 

απαιτήσεων, η προνοµιακή µεταχείριση πιστωτή, η απόκρυψη στοιχείων της πτωχευτικής 

περιουσίας, εκτός σχεδίου συµφωνίες και η εξαγορά ψήφου.   

 

 

                                                 
28 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 300 
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Ο τρίτος λόγος διασφαλίζει το θεσµό της πτώχευσης λόγω της σηµασίας του για την 

κοινωνία και την οικονοµία. 

 

Ο τέταρτος λόγος απόρριψης προστατεύει την µειοψηφία δηλαδή, εκείνους τους 

πιστωτές στους οποίους παρά τη βούληση τους θα επεκταθούν κατά τρόπο δεσµευτικό τα 

αποτελέσµατα της επικύρωσης του σχεδίου. Όπως ορίζει το άρθρο 124 περ δ του ΠΚ 

παρέχει σε κάθε πιστωτή «που έχει διαφωνήσει» χωρίς να είναι αναγκαίο να έχει ψηφίσει 

αντίθετα, όταν παρά την αντίθετη βούληση του, η θέση του µε το σχέδιο αναδιοργάνωσης 

γίνεται χειρότερη από εκείνη που πιθανόν να είχε χωρίς το σχέδιο, πρόκειται για 

συγκριτικό υπολογισµό. Η θέση του πιστωτή µε βάση το σχέδιο θα πρέπει να 

προσδιορίζεται σε σχέση µε την αρχή της ίσης µεταχείρισης των πιστωτών της ίδιας 

οµάδας η υποοµάδας. Τέλος δηµιουργείται ένα ερώτηµα, µπορεί η άρνηση να επέλθει µε 

αυτοτελή απόφαση του δικαστηρίου  µετά την επικύρωση; Σύµφωνα µε αυτά που ορίζει ο 

νόµος, η απόφαση άρνησης µετά την επικύρωση δεν είναι αποδεκτή. Ο νοµοθέτης στην 

περίπτωση άρνησης διαχωρίζει την απόφαση επικύρωσης µε την απόφαση για άρνηση της 

επικύρωσης. Η άρνηση της επικύρωσης δεν είναι µέρος της απόφασης επικύρωσης και 

ούτε οι δύο αποφάσεις µπορούν να συνυπάρχουν ως αντιθετικό περιεχόµενο.  
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ΑΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

 

8.1 Ακύρωση του σχεδίου µετά την επικύρωση29 

Μετά την επικύρωση του σχεδίου µπορεί να επέλθει η ακύρωση του, η οποία επέρχεται 

µε δυο τρόπους. Αυτοδικαίως ή κατόπιν δικαστικής απόφασης σύµφωνα µε το άρθρο 127 

του ΠΚ. 

 

Αυτοδικαίως σηµαίνει ότι το σχέδιο είναι άκυρο, στην περίπτωση που ο οφειλέτης 

καταδικαστεί αµετάκλητα για χρεοκοπία επειδή εξαφάνισε περιουσιακά στοιχεία, έχει 

καταρτίσει ζηµιογόνες δικαιοπραξίες και δεν έχει τηρήσει τα εµπορικά βιβλία που 

υποχρεούνται κ.α. Επίσης µπορεί να υπάρξει αυτοδίκαιη ακύρωση στην περίπτωση 

καταδίκης για χρεοκοπία των εκπροσωπευτικών οργάνων ενός νοµικού προσώπου.  

 

Με δικαστική απόφαση ακυρώνεται το σχέδιο όταν υποβάλει αίτηση προς το 

πτωχευτικό δικαστήριο κάποιος που έχει έννοµο συµφέρον στις ακόλουθες δύο 

περιπτώσεις: 

 

Α) Όταν αποκαλυφθεί ότι το σχέδιο µετά την επικύρωση απετέλεσε προϊόν δόλου του 

οφειλέτη ή συµπαιγνίας του µε πιστωτή ή τρίτο πρόσωπο, και διαπιστώνεται απόκρυψη 

του ενεργητικού ή αύξηση του παθητικού. 

 

Β) Όταν οι όροι του σχεδίου δεν εκπληρώνονται από τον οφειλέτη ώστε να προβλέπεται µε 

βεβαιότητα αδυναµία επίτευξης των στόχων του. 

 

8.2 Αποτελέσµατα της ακύρωσης30 

Η ακύρωση του σχεδίου είτε αυτοδικαίως είτε µε δικαστική απόφαση έχει και τις 

συνέπειες της, τις οποίες θα δούµε παρακάτω. 

 

                                                 
29 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 304 
30 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 585 
 
 



ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΑ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΤΩΧΕΥΣΗ 31 

 

Α) Λήξη της διαδικασίας αναδιοργάνωσης  

Με την ακύρωση λήγει και η διαδικασία αναδιοργάνωσης και της εποπτείας 

εκπλήρωσης των όρων του σχεδίου. Η αναδιοργάνωση παύει ως διαδικασία στο σηµείο 

που την βρίσκει η ακύρωση. Οι πράξεις που έχουν γίνει δεν χάνουν την ισχύ τους, µε την 

επιφύλαξη εκείνων των πράξεων που θα υπόκειντο σε υποχρεωτική πτωχευτική ανάκληση 

όπως ορίζει το άρθρο 42 του ΠΚ. Η δυνατότητα για εκπλήρωση των όρων του σχεδίου 

σταµατά, επίσης σταµατά και η εποπτεία του συνδίκου για την εκπλήρωση των ορών 

αυτού. 

 

Β) Αποδέσµευση των πιστωτών 

Με την ακύρωση του σχεδίου, κάθε πιστωτής αποδεσµεύεται από τους όρους του 

σχεδίου, ανεξάρτητα αν είχε υπερψηφίσει το σχέδιο ή οι όροι του είχαν επεκταθεί σ’αυτόν 

δεσµευτικά. Η αποδέσµευση έχει συνέπεια, ο πιστωτής να επανέρχεται στην νοµική θέση 

που είχε κατά την κήρυξη της πτώχευσης, η απαίτηση του πιστωτή επανέρχεται στο αρχικό 

ύψος είδους εξασφάλισης και προνοµίων κατάταξης, µε την προϋπόθεση ότι ορισµένα 

στοιχεία της απαίτησης είχαν διαµορφωθεί διαφορετικά. 

 

Γ) Ανάληψη από τους πιστωτές των ατοµικών διώξεων 

Ακόµα µια συνέπεια της ακύρωσης είναι η άρση της πτωχευτικής απαλλοτρίωσης όσο 

και η ανάληψη από τους πιστωτές των ατοµικών τους διώξεων κατά του οφειλέτη, εντός 

όµως των όρων του σχεδίου όπως ορίζει το άρθρο 125 παρ 7 του ΠΚ. Οι πιστωτές 

αναλαµβάνουν τις ατοµικές τους διώξεις όπως είχαν κατά την κήρυξη της πτώχευσης και 

όχι όπως είχαν διαµορφωθεί κατά την διάρκεια της. 

 

 

Μέτρο ατοµικής καταδίωξης είναι και η µετά την ακύρωση του σχεδίου, δυνατότητα 

που έχει ο κάθε πιστωτής να υποβάλλει αίτηση για κήρυξη σε νέα πτώχευση του οφειλέτη 

σύµφωνα µε τα άρθρα 2 και 3 παρ 1 του ΠΚ. Όταν γίνει κήρυξη σε πτώχευση του οφειλέτη 

µετά την ακύρωση του σχεδίου οι κανόνες και τα αποτελέσµατα είναι ίδια µε την συνήθη 

διαδικασία. Ο οφειλέτης επίσης µπορεί να κάνει επανυποβολή του σχεδίου, εκτός αν η 

ακύρωση ήταν συνέπεια αµετάκλητης καταδίκης για χρεοκοπία. 
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Η δυνατότητα που έχουν οι πιστωτές για αίτηση κήρυξης σε νέα πτώχευση του 

οφειλέτη µετά την ακύρωση ταυτίζεται µε την ενδεχόµενη νέα πτώχευση του οφειλέτη, 

όπως ορίζει το άρθρο 130 του ΠΚ, που κηρύσσεται µετά την τελεσίδικη επικύρωση του 

σχεδίου µε αίτηση πτωχευτικού ή µεταπτωχευτικού πιστωτή λόγω ατοµικής ανατροπής του 

σχεδίου, και στις δύο περιπτώσεις η πτωχευτική διαδικασία έχει περατωθεί.  

 

∆) Απαλλαγή των εγγυητών από το σχέδιο 

Όταν το σχέδιο προέβλεπε ότι στην περίπτωση επικύρωσης του σχεδίου, τρίτοι θα 

εκπλήρωναν τις υποχρεώσεις του οφειλέτη προς τους πιστωτές, σε περίπτωση ακύρωσης 

του σχεδίου αυτοί απαλλάσσονται σύµφωνα µε το άρθρο 128 παρ 1 περ δ του ΠΚ. 

 

Τα καταβληθέντα ποσά που οι εγγυητές έχουν δώσει στους πιστωτές δεν αναζητούνται 

λόγω της αναδροµικότητας των αποτελεσµάτων της ακύρωσης. Οι εγγυητές έχουν το 

δικαίωµα αναγωγής κατά του οφειλέτη, ως πιστωτές του και σε νέα πτώχευση ή µε την 

άσκηση ατοµικής δίωξης. Από τις απαιτήσεις των πιστωτών που αποδεσµεύονται από τους 

όρους του σχεδίου αφαιρούνται τα ποσά που έλαβαν από τους εγγυητές. Οι εγγυήσεις 

προσωπικής φύσης αποσβένονται, ενώ οι εµπράγµατες εξασφαλίσεις αίρονται, 

εξαλείφονται και διαγράφονται.   

 

Ε) Πράξεις που υπόκεινται σε ακύρωση 

Οι πράξεις του οφειλέτη που διενεργήθηκαν µετά την τελεσίδικη επικύρωση του 

σχεδίου και πριν την ακύρωση του, κηρύσσονται άκυρες, εάν είναι αυτές που αναφέρονται 

στο άρθρο 42 του ΠΚ, όπως ορίζει το άρθρο 128 παρ 2 του ΠΚ. Οι πράξεις αυτές είναι 

χαριστικές δικαιοπραξίες ή πληρωµές µη ληξιπρόθεσµων χρεών ή ανώµαλες πληρωµές 

ληξιπρόθεσµων χρεών ή παροχές ασφαλειών προς εξασφάλιση προγενέστερων οφειλών. 

 

8.3 Ατοµική ανατροπή του σχεδίου31 

Σε περίπτωση που ο οφειλέτης δεν εκπληρώνει τους όρους του συµβιβασµού απέναντι 

σε κάποιον πιστωτή του π.χ. µη καταβολή των συµφωνηθέντων, καθυστέρηση πληρωµής 

των δόσεων, ο πιστωτής µπορεί µε δικαστική απόφαση να επιτύχει την "ανατροπή του 

σχεδίου αναδιοργάνωσης ως προς αυτόν και µόνο", δηλαδή την ατοµική ανατροπή. Η  

                                                 
31 Βλ. Αναστασόπουλος Γ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 2η έκδοση, 2010, σελ 44 
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ατοµική ανατροπή ασκείται από τον πιστωτή που δεν ικανοποιείται, ενώπιων του 

πτωχευτικού δικαστηρίου, ο πιστωτής επανέρχεται στην νοµική θέση που είχε πριν την 

επικύρωση του σχεδίου, και έχει το δικαίωµα να ασκήσει όλα τα ατοµικά καταδικαστικά 

µέτρα κατά του οφειλέτη. 
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ΜΑΤΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ & ΚΗΡΥΞΗ ΝΕΑΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ 

 

 

9.1 Ματαίωση του σχεδίου32 

 Σύµφωνα µε τον Σ. Ψυχοµάνη (2007)   "Ματαίωση του σχεδίου αναδιοργάνωσης είναι 

η αυτοδίκαιη ανατροπή του τελεσίδικος επικυρωθέντος σχεδίου, την οποία προκαλεί η 

κήρυξη µιας νέας πτώχευσης του οφειλέτη σύµφωνα µε το άρθρο 130 παρ 2 του ΠΚ". (σελ. 

308)  Οι νέοι και παλιοί πιστωτές έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν την κήρυξη νέας 

πτώχευσης όταν συντρέχουν από το σχέδιο οι προϋποθέσεις κήρυξης της.  

 

9.2 Συνέπειες της µαταίωσης του σχεδίου33 

Η µαταίωση του σχεδίου έχει ως αποτέλεσµα τις ακόλουθες συνέπειες που θα δούµε 

παρακάτω. 

 

Α) Οι απαιτήσεις επανέρχονται όπως είχαν πριν την επικύρωση του σχεδίου, ως προς 

το ύψος και τον χρόνο λήξης τους, και µετά την αφαίρεση τυχόν ληφθέντος. Οι απαιτήσεις 

αυτές αφορούν τους πιστωτές που δεν έχουν ικανοποιηθεί πλήρως κατά την διάρκεια του 

σχεδίου. Οι απαιτήσεις θα αποτελούν πτωχευτικά πιστώµατα στην νέα πτωχευτική 

διαδικασία. 

 

 Β) Οι εµπράγµατες ασφάλειες που σύµφωνα µε το σχέδιο είχαν εξαλειφθεί δεν 

αναβιώνουν, εκτός αν στο σχέδιο προβλέπεται κάτι το διαφορετικό, και αυτό υπάρχει στα 

οικεία δηµόσια βιβλία. 

 

Γ) Οι εµπράγµατες ασφάλειες οι οποίες είχαν συσταθεί σύµφωνα µε το σχέδιο για να   

εξασφαλίσουν την ικανοποίηση απαιτήσεων, συνεχίζουν και ασφαλίζουν την απαίτηση 

µόνο κατά το ποσό και το χρόνο που είχε συµφωνηθεί στο σχέδιο, εκτός και το σχέδιο 

προέβλεπε κάτι διαφορετικό. 

 

 

                                                 
32 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 308 
33 Βλ. Ψυχοµάνης Σ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 3η 

έκδοση, 2007, σελ 309 
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∆) Οι απαιτήσεις οι οποίες προέρχονται από χρηµατοδοτήσεις που έγιναν µετά την 

επικύρωση, κατατάσσονται ως γενικές προνοµιούχες στην νέα πτωχευτική διαδικασία.  

 

9.3 Εποπτεία εκπλήρωσης του σχεδίου34 

Επιβάλλεται η εποπτεία εκπλήρωσης του σχεδίου η οποία είναι υποχρεωτική και 

ανατίθεται στον σύνδικο σύµφωνα µε το άρθρο 131 του ΠΚ. Η εποπτεία προστατεύει 

κυρίως τους πιστωτές έτσι ώστε ο οφειλέτης35 να µην ενεργεί αυθαίρετα, εξυπηρετεί όµως 

και τα συµφέροντα του οφειλέτη σε περίπτωση που το σχέδιο ρυθµίζει όσα αφορούν τα της 

ευθηνής του οφειλέτη µετά την περάτωση της πτωχευτικής διαδικασίας, και κυρίως την 

απαλλαγή του ως προς µέρος κατά το οποίο δεν εκπληρώθηκαν οι απαιτήσεις. Η 

διαµόρφωση και η χρονική διάρκεια της εποπτείας καθορίζονται µε βάση την αρχή της 

συµβατικής αυτονοµίας. 

 

Την εποπτεία εκπλήρωσης αναλαµβάνει ο σύνδικος και είναι υποχρεωτικό από τον 

νόµο, σε αντίθεση µε αλλά όργανα που παύουν  από την τελεσιδικία της επικύρωσης. Στην 

περίπτωση που έχει οριστεί επιτροπή πιστωτών, διατηρείται κατά το στάδιο της εποπτείας 

για τους σκοπούς της εποπτείας και για την πληροφόρηση της από τον σύνδικο. Υπάρχει 

και περίπτωση συνδροµής του συνδίκου αν αυτός το ζητήσει. Ο σύνδικος δικαιούται 

αµοιβή για τις υπηρεσίες του κατά το στάδιο της εποπτείας, η οποία καθορίζεται από το 

                                                 
34 Βλ. Κοτσίρης Λ. Πτωχευτικό ∆ίκαιο, 7η  έκδοση, 2008, σελ 598 
35 Σύµφωνα µε τον αριθµό απόφασης 2074/2010 του Εφετείου Θεσσαλονίκης. 

«Πτώχευση. Παύση των εργασιών της πτώχευσης. Κήρυξη του πτωχεύσαντος ως συγγνωστού. Ο πτωχός 
ως διάδικος στη σχετική δίκη.» 

 
«Η υπ` αύξ. αριθ. κατάθεσης 31/29.9.2009 έφεση της πτωχεύσασας οµόρρυθµης εταιρίας µε την επωνυµία 

«Α και Σία ΟΕ - ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ»  και των συµπτωχευσάντων οµορρύθµων µελών της A.M. και Σ.Μ. κατά της 
υπ` αριθ. 46/2008 αποφάσεως του Πολυµελούς Πρωτοδικείου Κιλκίς, µε την οποία, εκδοθείσα κατά τη 
διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας, κηρύχθηκε η παύση των εργασιών της πτώχευσης λόγω αδυναµίας 
συνεχίσεως αυτών εξαιτίας της ελλείψεως της αναγκαίας πτωχευτικής περιουσίας, ασκήθηκε νοµότυπα και 
εµπρόθεσµα (άρθρα 55 ΠτΚ, 495 επ., 511 επ., 518 παρ. 1, 761 ΚΠολ∆), εφόσον από τα έγγραφα που υπάρχουν 
στη δικογραφία δεν προκύπτει επίδοση της εκκαλουµένης αποφάσεως στους εκκαλούντες.» 

 
«Έτσι, αρκεί για τον χαρακτηρισµό κάποιου ως διαδίκου στη διαδικασία αυτή το γεγονός ότι στην 

πραγµατικότητα η όλη διαδικασία στρέφεται κατά ορισµένου προσώπου, όπως και στη δίκη για την κήρυξη της 
παύσης των εργασιών της πτώχευσης και του πτωχού µη συγγνωστού, η οποία τελικά διεξάγεται πάντοτε κατά 
του πτωχού, είτε καλείται σ` αυτή τη δίκη ο ίδιος είτε όχι ή µόνο ο σύνδικος, εφόσον αυτός υπάρχει». 

 
 http://lawdb.intrasoftnet.com/nomos/3_nomologia_rs_sub.php 
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σχέδιο ή καθορίζεται µετά από αίτηση του από το πτωχευτικό δικαστήριο όπως ορίζει το 

άρθρο 131 παρ 3 του ΠΚ. 

 

Ο σύνδικος έχει την υποχρέωση να πληροφορεί ανά εξάµηνο µε έκθεση του την 

επιτροπή των πιστωτών ή τον εκπρόσωπο των πιστωτών στην περίπτωση που δεν έχει 

οριστεί επιτροπή σύµφωνα µε άρθρο 131 παρ 2 του ΠΚ. Η ενηµέρωση αφορά την πορεία 

του σχεδίου και τις προβλέψεις για την εκπλήρωση του. Ο σύνδικος επίσης είναι 

υποχρεωµένος να ελέγχει την εκπλήρωση των όρων του σχεδίου, επίσης ο σύνδικος έχει το 

δικαίωµα να ζητάει από τον οφειλέτη κάθε πληροφορία που αφορά το σχέδιο. Η σύµπραξη 

του συνδίκου µε τον οφειλέτη κατά την διάρκεια της εποπτείας είναι δυνατή, µόνο εάν το 

σχέδιο στο διαµορφωτικό του µέρος το προέβλεπε. 

 

 

Το σχέδιο καθορίζει την διάρκεια της εποπτείας, στην περίπτωση που δεν ορίζεται, 

αυτή έχει διάρκεια για τρία (3) έτη από την επικύρωση του σχεδίου σύµφωνα µε το άρθρο 

131 παρ 4 του ΠΚ. Η διάρκεια που καθορίζεται από το σχέδιο µπορεί να είναι µεγαλύτερη 

ή µικρότερη της τριετίας. Η εποπτεία παύει: α) όταν η διάρκεια της εποπτείας λήξη, β) 

όταν εκπληρωθούν οι όροι του σχεδίου, γ) αυτοδικαίως µετά την ακύρωση του σχεδίου. 

Εάν εκκρεµεί αίτηση για κήρυξη σε νέα πτώχευση κατά του οφειλέτη η εποπτεία 

συνεχίζεται. Στην περίπτωση που η αίτηση απορριφθεί η εποπτεία συνεχίζεται µέχρι την 

λήξη της τριετίας. Η κήρυξη  πτώχευσης συνεπάγεται, µαταίωση της εκπλήρωσης του 

σχεδίου και παύει η εποπτεία του. 
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